ĐỀ THI THỬ THPT CHUYÊN KHOA HỌC TỰ NHIÊN HÀ NỘI
                                                               Lần 1 – 2020  Mã đề: 005
Câu 1. Mạch dao động LC dao động điều hòa với tần số f, khi đó




	A. .	B. .	C. .	D. .
Câu 2. Phát biểu nào sau đây không đúng khi nói về hiện tượng phóng xạ?
	A. Hiện tượng phóng xạ phụ thuộc vào tác động bên ngoài.
	B. Hiện tượng phóng xạ tuân theo định luật phóng xạ.
	C. Hiện tượng phóng xạ do các nguyên nhân bên trong hạt nhân gây ra.
	D. Hiện tượng phóng xạ là trường hợp riêng của phản ứng hạt nhân (phản ứng hạt nhân tự phát).

Câu 3. Một sóng cơ truyền dọc theo trục Ox với phương trình  mm (trong đó x tính bằng m, t tính bằng s). Tốc độ truyền sóng bằng


	A. 6 m/s.	B. m/s.	C. 3 m/s.	D. 6 m/s.

Câu 4. Trường hợp nào sau đây không gây ra hiệu ứng quang điện đối với canxi (có giới hạn quang điện )?
	A. 102 photon của bước sóng 1 pm.	B. 106 photon của bước sóng 5μm.
	C. 108 photon của bước sóng 400 nm.	D. 105 photon của bước sóng 2 nm.
Câu 5. Một sóng điện từ có tần số 30 MHz truyền trong chân không với tốc độ 3.108 m/s thì có bước sóng là
	A. 16 m.	B. 6 m.	C. 9 m.	D. 10 m.


Câu 6. Biết khối lượng mỗi nơtron là mn, khối lượng mỗi proton là mp ; c là tốc độ ánh sáng trong chân không. Khối lượng của hạt nhân là m. Năng lượng liên kết riêng của hạt nhân  là


	A. .	B. .


	C. .	D. .
Câu 7. Tia hồng ngoại
	A. là ánh sáng nhìn thấy, có màu hồng.	B. được ứng dụng để sưởi ấm.
	C. không truyền được trong chân không.	D. không phải là sóng điện từ.
Câu 8. Giả sử trong một phản ứng hạt nhân, tổng khối lượng của các hạt trước phản ứng nhỏ hơn tổng khối lượng các hạt sau phản ứng là 0,02 u, lấy 1uc2 = 931 MeV. Phản ứng này
	A. thu năng lượng 18,62 MeV.	B. thu năng lượng 1,862 MeV.
	C. tỏa năng lượng 1,862 MeV.	D. tỏa năng lượng 18,62 MeV.
Câu 9. Cơ năng của một vật dao động điều hòa
	A. tăng gấp đôi khi biên độ dao động của vật tăng gấp đôi.
	B. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kỳ bằng một nửa chu kỳ dao động của vật.
	C. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kỳ bằng chu kỳ dao động của vật.
	D. bằng động năng của vật khi tới vị trí cân bằng
Câu 10. Nguyên tắc tạo ra dòng điện xoay chiều dựa trên
	A. hiện tượng cộng hưởng điện.	B. hiện tượng cảm ứng điện từ.
	C. hiện tượng tự cảm.	D. hiện tượng nhiệt điện.
Câu 11. Từ Trái Đất, các nhà khoa học điều khiển các xe tự hành trên Mặt Trăng nhờ sử dụng các thiết bị thu phát sóng vô tuyến. Sóng vô tuyến được dùng trong ứng dụng này thuộc dải sóng nào sau đây?
	A. sóng cực ngắn.	B. sóng ngắn.	C. sóng dài.	D. sóng trung.
Câu 12. Một vật nhỏ dao động theo phương trình x = 10cos(ωt + 0,5π) cm. Pha ban đầu của dao động là

	A. 1,5π.	B. .	C. 0,5π.	D. 0,25π.

Câu 13. Đặt một điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch gồm một điện trở thuần R và cuộn cảm thuần có cảm kháng  mắc nối tiếp. Hệ số công suất của đoạn mạch bằng
	A. 0,87.	B. 1.	C. 0,71.	D. 0,5.
Câu 14. Trong máy quang phổ lăng kính, lăng kính có tác dụng
	A. tăng cường độ chùm sáng.	B. tán sắc ánh sáng.
	C. nhiễu xạ ánh sáng.	D. giao thoa ánh sáng.

Câu 15. Một vật dao động điều hoà với biên độ A = 5 cm, khi vật có li độ 2,5 cm thì tốc độ của vật là . Tốc độ cực đại của dao động là
	A. 10 cm/s.	B. 8 m/s.	C. 8 cm/s.	D. 10 m/s.
Câu 16. Công thoát của eelectron khỏi đồng là 6,625.10-19 J. Cho h = 6,625.10-34 J.s; c = 3.108 m/s, giới hạn quang điện của đồng là




	A. 0,30 	B. 0,55 	C. 0,65 	D. 0,15 

Câu 17. Xét nguyên tử hiđro theo mẫu nguyên tử Bo. Gọi F là độ lớn lực tương tác điện giữa êlectron và hạt nhân khi êlectron chuyển động trên quỹ đạo dừng K. Khi độ lớn lực tương tác điện giữa êlectron và hạt nhân là  thì êlectron đang chuyển động trên quỹ đạo dừng nào?
	A. Quỹ đạo dừng L.	B. Quỹ đạo dừng N.	C. Quỹ đạo dừng M.	D. Quỹ đạo dừng O.

Câu 18. Một con lắc lò xo có khối lượng vật nhỏ là m dao động điều hòa theo phương ngang với phương trình  Mốc tính thế năng ở vị trí cân bằng. Cơ năng của con lắc là




	A. .	B. .	C. .	D. .
Câu 19. Theo mẫu nguyên tử Bo, bán kính quỹ đạo dừng thứ K của electron trong nguyên tử hidro là r0. Khi electron chuyển động trên quỹ đạo O thì bán kính là
	A. 16r0.	B. 5r0.	C. 4r0.	D. 25r0.



Câu 20. Một mạch điện xoay chiều chỉ chứa tụ điện có điện dung C=μF, cường độ dòng điện tức thời qua mạch có biểu thức i = 4cos(100πt + ) A. Biểu thức điện áp giữa hai đầu đoạn mạch là


	A. u=200	B. u=80


	C. u=80	D. u=200
Câu 21. Phát biểu nào sau đây sai khi nói về photon ánh sáng?
	A. Mỗi photon có một năng lượng xác định.
	B. Năng lượng của photon ánh sáng tím lớn hơn năng lượng của photon ánh sáng màu đỏ.
	C. Năng lượng photon của các ánh sáng đơn sắc khác nhau đều bằng nhau.
	D. Photon chỉ tồn tại trong trạng thái chuyển động.
Câu 22. Chiếu từ trong nước tới mặt thoáng một chùm tia sáng song sóng rất hẹp gồm 5 thành phần đơn sắc: tím, lam, đỏ, lục, vàng. Tia ló đơn sắc màu lục đi là là sát mặt nước (sát mặt phân cách giữa hai môi trường). Các tia sáng không lọt được ra ngoài không khí là là các tia sáng đơn sắc có màu
	A. đỏ, vàng, lam.	B. tím, lam, đỏ.	C. đỏ, vàng.	D. lam, tím.
Câu 23. Âm sắc là một đặc trưng sinh lí của âm gắn liền với
	A. cường độ âm.	B. đồ thị dao động.	C. tần số âm.	D. mức cường độ âm.
Câu 24. Hạt nhân X phóng xạ biến đổi thành hạt nhân Y. Ban đầu (t = 0), có một mẫu chất X nguyên chất. Tại thời điểm t1 và t2, tỉ số giữa số hạt nhân Y và số hạt nhân X ở trong mẫu tương ứng là 2 và 3. Tại thời điểm t3 = t1 + 3t2 tỉ số đó là
	A. 575.	B. 72.	C. 17.	D. 191.
Câu 25. Tại một nơi trên mặt đất, một con lắc đơn dao động điều hoà. Trong khoảng thời gian ∆t, con lắc thực hiện được 60 dao động toàn phần, thay đổi chiều dài con lắc một đoạn 44 cm thì cũng trong khoảng thời gian ∆t ấy, nó thực hiện được 50 dao động toàn phần. Chiều dài ban đầu của con lắc là
	A. 80 cm.	B. 100 cm.	C. 60 cm.	D. 144 cm.
Câu 26. Một máy phát điện xoay chiều ba pha đang hoạt động bình thường, ba suất điện động xuất hiện trong ba cuộn dây của máy có cùng tần số, cùng biên độ và từng đôi một lệch pha nhau một góc
	A. .	B. .	C. .	D. .
Câu 27. Mạch dao động ở lối vào của một máy thu thanh gồm tụ điện có điện dung 2 pF và cuộn cảm thuần có độ tự cảm 90 µH. Cho tốc độ ánh sáng trong chân không bằng 3.108 m/s. Biết rằng, tần số dao động riêng của mạch dao động phải bằng tần số của sóng điện từ cần thu để có cộng hưởng. Máy thu thanh này có thể thu được sóng vô tuyến thuộc loại
	A. sóng cực ngắn.	B. sóng trung.	C. sóng ngắn.	D. sóng dài.
Câu 28. Một hạt chuyển động có tốc độ rất lớn v=0,6c. Nếu tốc độ của hạt tăng  lần thì động năng của hạt tăng bao nhiêu lần?
	A. .	B. .	C. .	D. .
Câu 29. Thực hiện thí nghiệm Yang về giao thoa ánh sáng có bước sóng λ. Trên màn quan sát, tại điểm M có vân sáng. Giữa cố định các điều kiện khác, di chuyển dần màn quan sát dọc theo đường thẳng vuông góc với mặt phẳng chứa hai khe ra xa một đoạn nhỏ nhất là  thì M chuyển thành vân tối. Dịch thêm một đoạn nhỏ nhất  thì tại M là lại là vân tối. Khoảng cách giữa hai khe đến màn khi chưa dịch chuyển bằng
	A. 8 m.	B. 1 m.	C. 2 m.	D. 1,5 m.
Câu 30. Con lắc lò xo treo thẳng đứng, lò xo có khối lượng không đáng kể. Hòn bi đang ở vị trí cân bằng thì được kéo xuống dưới theo phương thẳng đứng một đoạn 3 cm rồi thả nhẹ cho nó dao động. Hòn bi thực hiện 50 dao động mất 20 s. Cho g = π2 = 10 m/s2. Tỉ số độ lớn lực đàn hồi cực đại và cực tiểu của lò xo khi dao động là
	A. 3.	B. 4.	C. 7.	D. 5.
Câu 31. Trong một thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, khoảng cách giữa hai khe là 0,5 mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 2 m. Nguồn sáng phát ra ánh sáng trắng có bước sóng trong khoảng từ 380 nm đến 760 nm. M là một điểm trên màn, cách vân trung tâm 2 cm. Trong các bức xạ cho vân sáng tại M, tổng giữa bức xạ có bước sóng dài nhất và bức xạ có bước sóng ngắn nhất là
	A. 570 nm.	B. 760 nm.	C. 417 nm.	D. 1099 nm.
[image: ]Câu 32. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng không đổi , tần số f thay đổi. Khi thay đổi tần số của mạch điện xoay chiều R, L, C mắc nối tiếp, người ta vẽ được đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của tổng trở toàn mạch vào tần số như hình bên. Tính công suất của mạch khi xảy ra cộng hưởng
	A. 484 W.	B. 220 W.	
	C. 200 W.	D. 400 W.
Câu 33.  là chất phóng xạ , có chu kỳ bán rã 138 (ngày đêm). Ban đầu nhận được  . Sau X ngày đêm kể từ thời điểm ban đầu, khối lượng hạt  tạo thành là , khối lượng hạt  còn lại là , biết . Giá trị của X gần nhất với giá trị nào sau đây?
	A. 836.	B. 110.	C. 749.	D. 543.
Câu 34. Để đo tốc độ âm trong gang, nhà vật lí Pháp Bi-ô đã dùng một ống gang dài 951,25 m. Một người đập một nhát búa vào một đầu ống gang, một người ở đầu kia nghe thấy hai tiếng gõ, một tiếng truyền qua gang và một tiếng truyền qua không khí trong ống gang; hai tiếng ấy cách nhau 2,5 s. Biết tốc độ truyền âm trong không khí là 340 m/s. Tốc độ âm trong gang là
	A. 2365 m/s.	B. 3194 m/s.	C. 1452 m/s.	D. 180 m/s.
[image: ]Câu 35. Trên hình vẽ, bộ pin có suất điện động 9 V, điện trở trong 1 ; A là ampe kế hoặc mili ampe kế có điện trở rất nhỏ; R là quang điện trở (khi chưa chiếu sáng giá trị là R1 và khi chiếu sáng giá trị là R2) và L là chùm sáng chiếu vào quang điện trở. Khi không chiếu sáng vào quang điện trở thì số chỉ của mili ampe kế là 6 A và khi chiếu sáng thì số chỉ của ampe kế là 0,6 A. Chọn kết luận đúng.
	A. 	B. 
	C. 	D. 
[image: ]Câu 36. Mạch điện xoay chiều AB gồm AM và MB ghép nối tiếp, AM có điện trở R, MB là cuộn dây có điện trở trong r và có độ tự cảm L thay đổi được. Mạch được mắc vào nguồn điện có điện áp hiệu dụng không đổi 200 V và tần số f = 50 Hz. Khảo sát độ lệch pha  giữa uMB và uAB thì thu được đồ thị như hình vẽ. Công suất tiêu thụ của cuộn dây khi  gần đáp án nào nhất sau đây?
	A. 23,6 W.	B. 120 W.	
	C. 94,2 W.	D. 70,6 W.
Câu 37. Một học sinh tiến hành thí nghiệm đo bước sóng ánh sáng bằng phương pháp giao thoa khe Yâng. Học sinh đó đo được khoảng cách hai khe  khoảng cách từ hai khe đến màn  và độ rộng của 10 khoảng vân  Sai số tương đối của phép đo là
	A. 	B. 	C. 	D. 
Câu 38. Trong một thí nghiệm về giao thoa sóng nước, hai nguồn kết hợp O1 và O2 cách nhau 8 cm dao động cùng pha, cùng biên độ. Chọn hệ trục tọa độ vuông góc xOy thuộc mặt nước với gốc tọa độ là vị trí đặt nguồn O1 còn nguồn O2 nằm trên trục Oy. Hai điểm P và Q nằm trên Ox có OP = 3,9 cm và . Biết phần tử nước tại P và Q dao động với biên độ cực đại. Giữa P và Q có 2 cực tiểu. Trên đoạn OP, điểm gần P nhất mà các phần tử nước dao động với biên độ cực tiểu cách P một đoạn gần nhất với giá trị nào sau đây?
	A. 0,96 cm.	B. 0,56 cm.	C. 0,93 cm.	D. 0,86 cm.
Câu 39. Tiến hành thí nghiệm với hai con lắc lò xo A và B có quả nặng và chiều dài tự nhiên giống nhau nhưng độ cứng lần lượt là k và 2k. Hai con lắc được treo thẳng đứng vào cùng giá đỡ, kéo hai quả nặng đến cùng một vị trí ngang nhau rồi thả nhẹ cùng lúc. Khi đó năng lượng dao động của con lắc B gấp 8 lần năng lượng dao động của con lắc A. Gọi tA và tB là khoảng thời gian ngắn nhất kể từ lúc bắt đầu thả hai vật đến khi lực đàn hồi của hai con lắc có độ lớn nhỏ nhất. Tỉ số  bằng
	A. ..	B. .	C. .	D. .
Câu 40. Trong giờ thực hành, học sinh muốn tạo một máy biến thế với số vòng dây ở cuộn sơ cấp gấp 4 lần cuộn thứ cấp. Do xảy ra sự cố nên cuộn thứ cấp bị thiếu một số vòng dây. Để xác định số dây bị thiếu, học sinh này dùng vôn kế lí tưởng để đo được tỉ số điện áp hiệu dụng ở cuộn thứ cấp và cuộn sơ cấp là . Sau đó học sinh quấn thêm vào cuộn thứ cấp 48 vòng nữa thì tỉ số điện áp hiệu dụng nói trên là . Bỏ qua mọi hao phí của máy biến áp. Để được máy biến áp có số vòng dây đúng như dự định thì học sinh đó phải cuốn tiếp bao nhiêu vòng
[bookmark: s1]	A. 60 vòng.	B. 168 vòng.	C. 120 vòng.	D. 50 vòng.
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LỜI GIẢI CHI TIẾT ĐÃ TÁCH KHỎI ĐỀ
Câu 1.
Hướng dẫn

Tần số dao động điều hòa của mạch dao động LC là  
Chọn D
Câu 2.
Hướng dẫn
Hiện tượng phóng xạ không phụ thuộc vào tác động bên ngoài 
Chọn A
Câu 3.
Hướng dẫn


Từ phương trình truyền sóng  ta có f = 3 Hz và = 2 m.

Suy ra v = .f = 6 m/s 
Chọn A
Câu 4.
Hướng dẫn



Từ  suy ra giới hạn quang điện = = 0,45.10-6 m






Điều kiện xảy ra hiệu ứng quang điện 0 vậy bước sóng để không gây ra hiệu ứng quang điện đối với canxi 0 
Chọn B
Câu 5.
Hướng dẫn


Bước sóng của sóng điện từ trong chân không = = 10 m
Chọn D
Câu 6.
Hướng dẫn

Năng lượng liên kết riêng 
Chọn D
Câu 7.
Hướng dẫn
Tia hồng ngoại là sóng điện từ thuộc vùng ánh sáng không nhìn thấy, truyền được trong chân không, một trong các ứng dụng là để sưởi ấm 
Chọn B
Câu 8.
Hướng dẫn
Tổng khối lượng các hạt nhân trước phản ứng nhỏ hơn tổng khối lượng các hạt sau phản ứng nên đây là phản ứng hạt nhân thu năng lượng

= - 0,02.931 = - 18,62 MeV 
Chọn A
Câu 9.
Hướng dẫn
A sai vì cơ năng tỉ lệ thuận với bình phương của biên độ dao động.
B và C sai vì cơ năng không đổi
D đúng vì cơ năng bằng động năng cực đại (khi vật ở VTCB)
Chọn D
Câu 10.
Hướng dẫn
Nguyên tắc tạo ra dòng điện xoay chiều dựa trên hiện tượng cảm ứng điện từ
Chọn B
Câu 11.
Hướng dẫn
Mặt trăng năm ngoài tầng điện ly của Trái đất (tầng điện ly nằm ở độ cao khoảng từ 80 km đến 800 km) do đó phải dùng các sóng có năng lượng lớn để xuyên qua tầng điện ly để điều khiển các xe tự hành trên mặt trăng.
Chọn A
Câu 12.
Hướng dẫn

Phương trình dao động điều hòa có dạng: 
Trong đó:
A là biên độ dao động: là độ lệch cực đại của vật tính từ vị trí cân bằng (cm hoặc m).
x là li độ dao động của vật (cm hoặc m).

 là là pha của dao động tại thời điểm t. (rad)

 là tần số góc của vật dao động (rad/s).

 là pha ban đầu của vật dao động ở thời điểm ban đầu (t = 0) (rad)


Phương trinh dao động: cm. Pha ban đầu .
Chọn C
Câu 13.
Hướng dẫn

Đoạn mạch chỉ có hai phần từ là điện trở thuần R và cuộn cảm thuần ZL: Với .
Công thức tính hệ số công suất trong mạch RLC mắc nối tiếp là: 

.
Chọn D
Câu 14.
Hướng dẫn
Trong máy quang phổ lăng kính: dùng để phân tích chùm sáng phức tạp thành những thành phần đơn sắc.
Máy quang phổ lăng kính gồm có ba bộ phận chính:
+ Ống chuẫn trực: Là bộ phận tạo chùm sáng song song.
+ Hệ tán sắc: là lăng kính (hoặc hệ lăng kính) phân tích chùm sáng song song chiếu tới từ ống chuẫn trục thành các chùm sáng đơn sắc khác nhau.
+ Buồng ảnh: là bộ phận tạo ảnh của các chùm sáng đơn sắc.
Chọn B
Câu 15.
Hướng dẫn


Chọn A
Câu 16.
Hướng dẫn


Chọn A
Câu 17.
Hướng dẫn

 quỹ đạo M 
Chọn C
Câu 18.
Hướng dẫn

Công thức tính cơ năng:  
Chọn C
Câu 19.
Hướng dẫn

Ta có:  
Chọn D
Câu 20.
Hướng dẫn




u chậm pha hơn i một góc   
Chọn A
Câu 21.
Hướng dẫn

Đối với mỗi ánh sáng đơn sắc khác nhau có mỗi bước sóng khác nhau nên năng lượng  là khác nhau.
Chọn C
Câu 22.
Hướng dẫn
Tổng quát:
+ Nếu xảy ra hiện tượng tán sắc ánh sáng thì tia đỏ bị lệch ít nhất, tia tím bị lệch nhiều nhất.

Điều kiện để tia tới không ló ra khỏi mặt nước: 
+ Chiết suất của lăng kính (và của mọi môi trường trong suốt khác) có giá trị khác nhau đối với ánh sáng đơn sắc có màu khác nhau, giá trị nhỏ nhất đối với ánh sáng đỏ và lớn nhất đối với ánh sáng tím.
nđỏ < ncam < nvàng < nlục < nlam < nchàm < ntím



[image: ]chỉ có tia sáng màu lam, chàm, tím thỏa (*)
Chọn D
 Note: Phương pháp giải nhanh tổng quát:
Bước 1: Sắp xếp tất cả các màu sắc trong tia sáng chiếu từ đáy bể theo thứ tự màu cầu vồng từ trên xuống dưới. Đánh dấu màu đang xảy ra hiện tượng phản xạ toàn phần.
ĐỎ CAM VÀNG LỤC LAM CHÀM TÍM
Bước 2: Những tia nằm bên trên màu đánh dấu (vàng) chưa xảy ra hiện tượng phản xạ toàn phần – vẫn khúc xạ ra không khí nên ta thu được ngoài không khí (phía trên mặt nước).
Chọn D
Câu 23.
Hướng dẫn
Âm sắc là một đặc trưng sinh lí của âm gắn liền với đặc trưng vật lí là đồ thị dao động âm.
Chọn B
Câu 24.
Hướng dẫn

Tại thời điểm t1: 

Tại thời điểm t2: 

Tại thời điểm t3 = t1 + 3t2 =7,585T: 
Chọn D
Câu 25.
Hướng dẫn

Ta có: 

Mặc khác 

Từ (1) và (2) 
Chọn B
Câu 26.
Hướng dẫn

Trong máy phát điện xoay chiều 3 pha. Suất điện động xuất hiện trong 3 cuộn dây có cùng biên độ, cùng tần số và từng đôi một lệch pha nhau một góc 
Chọn B
Câu 27.
Hướng dẫn

Bước sóng của máy thu là , sóng này thuộc loại sóng ngắn.
Chọn C
Câu 28.
Hướng dẫn


Động năng của một vật trong thuyết tương đối là Wđ với 


Khi thì  (1)


Khi  thì  (2)

Từ (1) và (2) ta có 
Chọn C
Câu 29.
Hướng dẫn

Ban đầu tại M là một vân sáng bậc k thì:  (1)


Khi dịch màn ra xa một đoạn ngắn nhất là  thì M là vân tối k-1:  (2)


Khi dịch màn thêm  thì M là một vân tối k-2: (3)

Từ (1), (2) ta có: (4)

Từ (1), (3) ta có: (5)
Từ (4) và (5) ta được k = 4 và D = 1 m.
Chọn B
Câu 30.
Hướng dẫn
Ta có A= 3 cm,


. 

Tỉ số lực đàn hồi cực đại và cực tiểu: .
Chọn C
Câu 31.
Hướng dẫn

Tại M cho vân sáng: 




Chọn D
[image: ]Câu 32.
Hướng dẫn

Tổng trở: 

Công suất của mạch khi cộng hưởng: 
Chọn A
Câu 33.
Hướng dẫn



 (ngày đêm).
Chọn B
Câu 34.
Hướng dẫn
Thời gian âm truyền qua không khí trong ống gang là 
Âm truyền trong gang nhanh hơn trong không khí nên thời gian âm truyền qua gang: 
Tốc độ âm trong gang:  
Chọn B
[image: ]Câu 35.
Hướng dẫn
Khi không chiếu sáng: 
Khi chiếu sáng:  
Chọn C
[image: ]Câu 36.
Hướng dẫn
Ta có 

Khi  thì  
Chọn A
Câu 37.
Hướng dẫn
Từ .
Vì  nên  
Chọn A
Câu 38.
Hướng dẫn



PO2 == 8,9(cm) ; QO2 == O1
O2
X
Y
P
Q
k
k+2
N
k+2,5


+ Gọi Q thuộc cực đại thứ k  P thuộc cực đại k+2 (Do giả thiết cho giữa PQ còn 1 cực đại)
ĐKCĐ Q và P: QO2 – QO1 = k. và PO2 – PO1 = (k+2)


 (PO2 – PO1) – (QO2 – QO1) = 2   = 1cm.


 k = 3  Q thuộc đường CĐ thứ 3 còn P thuộc đường cực đại thứ 5



+ Gọi N là Cực tiểu trên đoạn OP gần P nhất  N thuộc cực tiểu thứ 6 hay NO2 – NO1 = 5,5.  - NO1 = 5,5

 NO1 = 3,068(cm)

 Khoảng cách NP = PO1 – NO1 = 0,832(cm) 
 Chọn D
Câu 39.
Hướng dẫn



KB = 2KA  B = A, TA = TB, l0A = 2l0B.AA
AB
- AB
-AA
B
A
OB
OA




WB = 8WA    AB = 2AA.

Nhận xét: VTCB A thấp hơn B, do AB > AA  Hai vật được thả cùng vị trí nằm ngang phía dưới VTCB.

Nhìn hình ta thấy: AB = AA + (l0A - l0B)  AA = l0A/2 và AB = 2l0B.

CLLXA: |Fdh|min khi vật ở biên trên  tA = TA/2.



CLLXB: |Fdh|min khi vật ở vị trí lò xo không biến dạng  tA = t(A  O) + t(O  -A/2) = TB/3


 tB/tA =  
 Chọn B
Câu 40.
Hướng dẫn
Gọi N1 số vòng sơ cấp


Gọi N2’ là số vòng thứ cấp quấn đúng thực tế  (1)


Sau khi quấn thêm 48 vòng  (2)


Quấn thêm x vòng nữa thì cho KQ đúng  (3)


Từ (1),(2)  N2’ = 1032 (vòng)  N1 = 4800 (vòng)

Từ (3)  x = 120 (vòng) 
Chọn C
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ĐỀ 005+ GẠCH ĐÁP ÁN
Câu 1. Mạch dao động LC dao động điều hòa với tần số f, khi đó




	A. .	B. .	C. .	D. .
Câu 2. Phát biểu nào sau đây không đúng khi nói về hiện tượng phóng xạ?
	A. Hiện tượng phóng xạ phụ thuộc vào tác động bên ngoài.
	B. Hiện tượng phóng xạ tuân theo định luật phóng xạ.
	C. Hiện tượng phóng xạ do các nguyên nhân bên trong hạt nhân gây ra.
	D. Hiện tượng phóng xạ là trường hợp riêng của phản ứng hạt nhân (phản ứng hạt nhân tự phát).

Câu 3. Một sóng cơ truyền dọc theo trục Ox với phương trình  mm (trong đó x tính bằng m, t tính bằng s). Tốc độ truyền sóng bằng


	A. 6 m/s.	B. m/s.	C. 3 m/s.	D. 6 m/s.

Câu 4. Trường hợp nào sau đây không gây ra hiệu ứng quang điện đối với canxi (có giới hạn quang điện )?
	A. 102 photon của bước sóng 1 pm.	B. 106 photon của bước sóng 5μm.
	C. 108 photon của bước sóng 400 nm.	D. 105 photon của bước sóng 2 nm.
Câu 5. Một sóng điện từ có tần số 30 MHz truyền trong chân không với tốc độ 3.108 m/s thì có bước sóng là
	A. 16 m.	B. 6 m.	C. 9 m.	D. 10 m.


Câu 6. Biết khối lượng mỗi nơtron là mn, khối lượng mỗi proton là mp ; c là tốc độ ánh sáng trong chân không. Khối lượng của hạt nhân là m. Năng lượng liên kết riêng của hạt nhân  là


	A. .	B. .


	C. .	D. .
Câu 7. Tia hồng ngoại
	A. là ánh sáng nhìn thấy, có màu hồng.	B. được ứng dụng để sưởi ấm.
	C. không truyền được trong chân không.	D. không phải là sóng điện từ.
Câu 8. Giả sử trong một phản ứng hạt nhân, tổng khối lượng của các hạt trước phản ứng nhỏ hơn tổng khối lượng các hạt sau phản ứng là 0,02 u, lấy 1uc2 = 931 MeV. Phản ứng này
	A. thu năng lượng 18,62 MeV.	B. thu năng lượng 1,862 MeV.
	C. tỏa năng lượng 1,862 MeV.	D. tỏa năng lượng 18,62 MeV.
Câu 9. Cơ năng của một vật dao động điều hòa
	A. tăng gấp đôi khi biên độ dao động của vật tăng gấp đôi.
	B. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kỳ bằng một nửa chu kỳ dao động của vật.
	C. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kỳ bằng chu kỳ dao động của vật.
	D. bằng động năng của vật khi tới vị trí cân bằng
Câu 10. Nguyên tắc tạo ra dòng điện xoay chiều dựa trên
	A. hiện tượng cộng hưởng điện.	B. hiện tượng cảm ứng điện từ.
	C. hiện tượng tự cảm.	D. hiện tượng nhiệt điện.
Câu 11. Từ Trái Đất, các nhà khoa học điều khiển các xe tự hành trên Mặt Trăng nhờ sử dụng các thiết bị thu phát sóng vô tuyến. Sóng vô tuyến được dùng trong ứng dụng này thuộc dải sóng nào sau đây?
	A. sóng cực ngắn.	B. sóng ngắn.	C. sóng dài.	D. sóng trung.
Câu 12. Một vật nhỏ dao động theo phương trình x = 10cos(ωt + 0,5π) cm. Pha ban đầu của dao động là

	A. 1,5π.	B. .	C. 0,5π.	D. 0,25π.

Câu 13. Đặt một điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch gồm một điện trở thuần R và cuộn cảm thuần có cảm kháng  mắc nối tiếp. Hệ số công suất của đoạn mạch bằng
	A. 0,87.	B. 1.	C. 0,71.	D. 0,5.
Câu 14. Trong máy quang phổ lăng kính, lăng kính có tác dụng
	A. tăng cường độ chùm sáng.	B. tán sắc ánh sáng.
	C. nhiễu xạ ánh sáng.	D. giao thoa ánh sáng.

Câu 15. Một vật dao động điều hoà với biên độ A = 5 cm, khi vật có li độ 2,5 cm thì tốc độ của vật là . Tốc độ cực đại của dao động là
	A. 10 cm/s.	B. 8 m/s.	C. 8 cm/s.	D. 10 m/s.
Câu 16. Công thoát của eelectron khỏi đồng là 6,625.10-19 J. Cho h = 6,625.10-34 J.s; c = 3.108 m/s, giới hạn quang điện của đồng là




	A. 0,30 	B. 0,55 	C. 0,65 	D. 0,15 

Câu 17. Xét nguyên tử hiđro theo mẫu nguyên tử Bo. Gọi F là độ lớn lực tương tác điện giữa êlectron và hạt nhân khi êlectron chuyển động trên quỹ đạo dừng K. Khi độ lớn lực tương tác điện giữa êlectron và hạt nhân là  thì êlectron đang chuyển động trên quỹ đạo dừng nào?
	A. Quỹ đạo dừng L.	B. Quỹ đạo dừng N.	C. Quỹ đạo dừng M.	D. Quỹ đạo dừng O.

Câu 18. Một con lắc lò xo có khối lượng vật nhỏ là m dao động điều hòa theo phương ngang với phương trình  Mốc tính thế năng ở vị trí cân bằng. Cơ năng của con lắc là




	A. .	B. .	C. .	D. .
Câu 19. Theo mẫu nguyên tử Bo, bán kính quỹ đạo dừng thứ K của electron trong nguyên tử hidro là r0. Khi electron chuyển động trên quỹ đạo O thì bán kính là
	A. 16r0.	B. 5r0.	C. 4r0.	D. 25r0.



Câu 20. Một mạch điện xoay chiều chỉ chứa tụ điện có điện dung C=μF, cường độ dòng điện tức thời qua mạch có biểu thức i = 4cos(100πt + ) A. Biểu thức điện áp giữa hai đầu đoạn mạch là


	A. u=200	B. u=80


	C. u=80	D. u=200
Câu 21. Phát biểu nào sau đây sai khi nói về photon ánh sáng?
	A. Mỗi photon có một năng lượng xác định.
	B. Năng lượng của photon ánh sáng tím lớn hơn năng lượng của photon ánh sáng màu đỏ.
	C. Năng lượng photon của các ánh sáng đơn sắc khác nhau đều bằng nhau.
	D. Photon chỉ tồn tại trong trạng thái chuyển động.
Câu 22. Chiếu từ trong nước tới mặt thoáng một chùm tia sáng song sóng rất hẹp gồm 5 thành phần đơn sắc: tím, lam, đỏ, lục, vàng. Tia ló đơn sắc màu lục đi là là sát mặt nước (sát mặt phân cách giữa hai môi trường). Các tia sáng không lọt được ra ngoài không khí là là các tia sáng đơn sắc có màu
	A. đỏ, vàng, lam.	B. tím, lam, đỏ.	C. đỏ, vàng.	D. lam, tím.
Câu 23. Âm sắc là một đặc trưng sinh lí của âm gắn liền với
	A. cường độ âm.	B. đồ thị dao động.	C. tần số âm.	D. mức cường độ âm.
Câu 24. Hạt nhân X phóng xạ biến đổi thành hạt nhân Y. Ban đầu (t = 0), có một mẫu chất X nguyên chất. Tại thời điểm t1 và t2, tỉ số giữa số hạt nhân Y và số hạt nhân X ở trong mẫu tương ứng là 2 và 3. Tại thời điểm t3 = t1 + 3t2 tỉ số đó là
	A. 575.	B. 72.	C. 17.	D. 191.
Câu 25. Tại một nơi trên mặt đất, một con lắc đơn dao động điều hoà. Trong khoảng thời gian ∆t, con lắc thực hiện được 60 dao động toàn phần, thay đổi chiều dài con lắc một đoạn 44 cm thì cũng trong khoảng thời gian ∆t ấy, nó thực hiện được 50 dao động toàn phần. Chiều dài ban đầu của con lắc là
	A. 80 cm.	B. 100 cm.	C. 60 cm.	D. 144 cm.
Câu 26. Một máy phát điện xoay chiều ba pha đang hoạt động bình thường, ba suất điện động xuất hiện trong ba cuộn dây của máy có cùng tần số, cùng biên độ và từng đôi một lệch pha nhau một góc
	A. .	B. .	C. .	D. .
Câu 27. Mạch dao động ở lối vào của một máy thu thanh gồm tụ điện có điện dung 2 pF và cuộn cảm thuần có độ tự cảm 90 µH. Cho tốc độ ánh sáng trong chân không bằng 3.108 m/s. Biết rằng, tần số dao động riêng của mạch dao động phải bằng tần số của sóng điện từ cần thu để có cộng hưởng. Máy thu thanh này có thể thu được sóng vô tuyến thuộc loại
	A. sóng cực ngắn.	B. sóng trung.	C. sóng ngắn.	D. sóng dài.
Câu 28. Một hạt chuyển động có tốc độ rất lớn v=0,6c. Nếu tốc độ của hạt tăng  lần thì động năng của hạt tăng bao nhiêu lần?
	A. .	B. .	C. .	D. .
Câu 29. Thực hiện thí nghiệm Yang về giao thoa ánh sáng có bước sóng λ. Trên màn quan sát, tại điểm M có vân sáng. Giữa cố định các điều kiện khác, di chuyển dần màn quan sát dọc theo đường thẳng vuông góc với mặt phẳng chứa hai khe ra xa một đoạn nhỏ nhất là  thì M chuyển thành vân tối. Dịch thêm một đoạn nhỏ nhất  thì tại M là lại là vân tối. Khoảng cách giữa hai khe đến màn khi chưa dịch chuyển bằng
	A. 8 m.	B. 1 m.	C. 2 m.	D. 1,5 m.
Câu 30. Con lắc lò xo treo thẳng đứng, lò xo có khối lượng không đáng kể. Hòn bi đang ở vị trí cân bằng thì được kéo xuống dưới theo phương thẳng đứng một đoạn 3 cm rồi thả nhẹ cho nó dao động. Hòn bi thực hiện 50 dao động mất 20 s. Cho g = π2 = 10 m/s2. Tỉ số độ lớn lực đàn hồi cực đại và cực tiểu của lò xo khi dao động là
	A. 3.	B. 4.	C. 7.	D. 5.
Câu 31. Trong một thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, khoảng cách giữa hai khe là 0,5 mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 2 m. Nguồn sáng phát ra ánh sáng trắng có bước sóng trong khoảng từ 380 nm đến 760 nm. M là một điểm trên màn, cách vân trung tâm 2 cm. Trong các bức xạ cho vân sáng tại M, tổng giữa bức xạ có bước sóng dài nhất và bức xạ có bước sóng ngắn nhất là
	A. 570 nm.	B. 760 nm.	C. 417 nm.	D. 1099 nm.
[image: ]Câu 32. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng không đổi , tần số f thay đổi. Khi thay đổi tần số của mạch điện xoay chiều R, L, C mắc nối tiếp, người ta vẽ được đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của tổng trở toàn mạch vào tần số như hình bên. Tính công suất của mạch khi xảy ra cộng hưởng
	A. 484 W.	B. 220 W.	
	C. 200 W.	D. 400 W.
Câu 33.  là chất phóng xạ , có chu kỳ bán rã 138 (ngày đêm). Ban đầu nhận được  . Sau X ngày đêm kể từ thời điểm ban đầu, khối lượng hạt  tạo thành là , khối lượng hạt  còn lại là , biết . Giá trị của X gần nhất với giá trị nào sau đây?
	A. 836.	B. 110.	C. 749.	D. 543.
Câu 34. Để đo tốc độ âm trong gang, nhà vật lí Pháp Bi-ô đã dùng một ống gang dài 951,25 m. Một người đập một nhát búa vào một đầu ống gang, một người ở đầu kia nghe thấy hai tiếng gõ, một tiếng truyền qua gang và một tiếng truyền qua không khí trong ống gang; hai tiếng ấy cách nhau 2,5 s. Biết tốc độ truyền âm trong không khí là 340 m/s. Tốc độ âm trong gang là
	A. 2365 m/s.	B. 3194 m/s.	C. 1452 m/s.	D. 180 m/s.
[image: ]Câu 35. Trên hình vẽ, bộ pin có suất điện động 9 V, điện trở trong 1 ; A là ampe kế hoặc mili ampe kế có điện trở rất nhỏ; R là quang điện trở (khi chưa chiếu sáng giá trị là R1 và khi chiếu sáng giá trị là R2) và L là chùm sáng chiếu vào quang điện trở. Khi không chiếu sáng vào quang điện trở thì số chỉ của mili ampe kế là 6 A và khi chiếu sáng thì số chỉ của ampe kế là 0,6 A. Chọn kết luận đúng.
	A. 	
	B. 
	C. 	
	D. 
[image: ]Câu 36. Mạch điện xoay chiều AB gồm AM và MB ghép nối tiếp, AM có điện trở R, MB là cuộn dây có điện trở trong r và có độ tự cảm L thay đổi được. Mạch được mắc vào nguồn điện có điện áp hiệu dụng không đổi 200 V và tần số f = 50 Hz. Khảo sát độ lệch pha  giữa uMB và uAB thì thu được đồ thị như hình vẽ. Công suất tiêu thụ của cuộn dây khi  gần đáp án nào nhất sau đây?
	A. 23,6 W.	B. 120 W.	
	C. 94,2 W.	D. 70,6 W.
Câu 37. Một học sinh tiến hành thí nghiệm đo bước sóng ánh sáng bằng phương pháp giao thoa khe Yâng. Học sinh đó đo được khoảng cách hai khe  khoảng cách từ hai khe đến màn  và độ rộng của 10 khoảng vân  Sai số tương đối của phép đo là
	A. 	B. 	C. 	D. 
Câu 38. Trong một thí nghiệm về giao thoa sóng nước, hai nguồn kết hợp O1 và O2 cách nhau 8 cm dao động cùng pha, cùng biên độ. Chọn hệ trục tọa độ vuông góc xOy thuộc mặt nước với gốc tọa độ là vị trí đặt nguồn O1 còn nguồn O2 nằm trên trục Oy. Hai điểm P và Q nằm trên Ox có OP = 3,9 cm và . Biết phần tử nước tại P và Q dao động với biên độ cực đại. Giữa P và Q có 2 cực tiểu. Trên đoạn OP, điểm gần P nhất mà các phần tử nước dao động với biên độ cực tiểu cách P một đoạn gần nhất với giá trị nào sau đây?
	A. 0,96 cm.	B. 0,56 cm.	C. 0,93 cm.	D. 0,86 cm.
Câu 39. Tiến hành thí nghiệm với hai con lắc lò xo A và B có quả nặng và chiều dài tự nhiên giống nhau nhưng độ cứng lần lượt là k và 2k. Hai con lắc được treo thẳng đứng vào cùng giá đỡ, kéo hai quả nặng đến cùng một vị trí ngang nhau rồi thả nhẹ cùng lúc. Khi đó năng lượng dao động của con lắc B gấp 8 lần năng lượng dao động của con lắc A. Gọi tA và tB là khoảng thời gian ngắn nhất kể từ lúc bắt đầu thả hai vật đến khi lực đàn hồi của hai con lắc có độ lớn nhỏ nhất. Tỉ số  bằng
	A. .	B. .	C. .	D. .
Câu 40. Trong giờ thực hành, học sinh muốn tạo một máy biến thế với số vòng dây ở cuộn sơ cấp gấp 4 lần cuộn thứ cấp. Do xảy ra sự cố nên cuộn thứ cấp bị thiếu một số vòng dây. Để xác định số dây bị thiếu, học sinh này dùng vôn kế lí tưởng để đo được tỉ số điện áp hiệu dụng ở cuộn thứ cấp và cuộn sơ cấp là . Sau đó học sinh quấn thêm vào cuộn thứ cấp 48 vòng nữa thì tỉ số điện áp hiệu dụng nói trên là . Bỏ qua mọi hao phí của máy biến áp. Để được máy biến áp có số vòng dây đúng như dự định thì học sinh đó phải cuốn tiếp bao nhiêu vòng
	A. 60 vòng.	B. 168 vòng.	C. 120 vòng.	D. 50 vòng.
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ĐỀ + KÈM GIẢI CHI TIẾT
[bookmark: c1q]Câu 1. Mạch dao động LC dao động điều hòa với tần số f, khi đó




[bookmark: c1a][bookmark: c1b][bookmark: c1c][bookmark: c1d]	A. .	B. .	C. .	D. .
Hướng dẫn

Tần số dao động điều hòa của mạch dao động LC là  
Chọn D
[bookmark: c2q]Câu 2. Phát biểu nào sau đây không đúng khi nói về hiện tượng phóng xạ?
[bookmark: c2a]	A. Hiện tượng phóng xạ phụ thuộc vào tác động bên ngoài.
[bookmark: c2b]	B. Hiện tượng phóng xạ tuân theo định luật phóng xạ.
[bookmark: c2c]	C. Hiện tượng phóng xạ do các nguyên nhân bên trong hạt nhân gây ra.
[bookmark: c2d]	D. Hiện tượng phóng xạ là trường hợp riêng của phản ứng hạt nhân (phản ứng hạt nhân tự phát).
Hướng dẫn
Hiện tượng phóng xạ không phụ thuộc vào tác động bên ngoài 
Chọn A

[bookmark: c3q]Câu 3. Một sóng cơ truyền dọc theo trục Ox với phương trình  mm (trong đó x tính bằng m, t tính bằng s). Tốc độ truyền sóng bằng


[bookmark: c3a][bookmark: c3b][bookmark: c3c][bookmark: c3d]	A. 6 m/s.	B. m/s.	C. 3 m/s.	D. 6 m/s.
Hướng dẫn


Từ phương trình truyền sóng  ta có f = 3 Hz và = 2 m.

Suy ra v = .f = 6 m/s 
Chọn A

[bookmark: c4q]Câu 4. Trường hợp nào sau đây không gây ra hiệu ứng quang điện đối với canxi (có giới hạn quang điện )?
[bookmark: c4a][bookmark: c4b]	A. 102 photon của bước sóng 1 pm.	B. 106 photon của bước sóng 5μm.
[bookmark: c4c][bookmark: c4d]	C. 108 photon của bước sóng 400 nm.	D. 105 photon của bước sóng 2 nm.
Hướng dẫn



Từ  suy ra giới hạn quang điện = = 0,45.10-6 m






Điều kiện xảy ra hiệu ứng quang điện 0 vậy bước sóng để không gây ra hiệu ứng quang điện đối với canxi 0 
Chọn B
[bookmark: c5q]Câu 5. Một sóng điện từ có tần số 30 MHz truyền trong chân không với tốc độ 3.108 m/s thì có bước sóng là
[bookmark: c5a][bookmark: c5b][bookmark: c5c][bookmark: c5d]	A. 16 m.	B. 6 m.	C. 9 m.	D. 10 m.
Hướng dẫn


Bước sóng của sóng điện từ trong chân không = = 10 m
Chọn D


[bookmark: c6q]Câu 6. Biết khối lượng mỗi nơtron là mn, khối lượng mỗi proton là mp ; c là tốc độ ánh sáng trong chân không. Khối lượng của hạt nhân là m. Năng lượng liên kết riêng của hạt nhân  là


[bookmark: c6a][bookmark: c6b]	A. .	B. .


[bookmark: c6c][bookmark: c6d]	C. .	D. .
Hướng dẫn

Năng lượng liên kết riêng 
Chọn D
[bookmark: c7q]Câu 7. Tia hồng ngoại
[bookmark: c7a][bookmark: c7b]	A. là ánh sáng nhìn thấy, có màu hồng.	B. được ứng dụng để sưởi ấm.
[bookmark: c7c][bookmark: c7d]	C. không truyền được trong chân không.	D. không phải là sóng điện từ.
Hướng dẫn
Tia hồng ngoại là sóng điện từ thuộc vùng ánh sáng không nhìn thấy, truyền được trong chân không, một trong các ứng dụng là để sưởi ấm 
Chọn B
[bookmark: c8q]Câu 8. Giả sử trong một phản ứng hạt nhân, tổng khối lượng của các hạt trước phản ứng nhỏ hơn tổng khối lượng các hạt sau phản ứng là 0,02 u, lấy 1uc2 = 931 MeV. Phản ứng này
[bookmark: c8a][bookmark: c8b]	A. thu năng lượng 18,62 MeV.	B. thu năng lượng 1,862 MeV.
[bookmark: c8c][bookmark: c8d]	C. tỏa năng lượng 1,862 MeV.	D. tỏa năng lượng 18,62 MeV.
Hướng dẫn
Tổng khối lượng các hạt nhân trước phản ứng nhỏ hơn tổng khối lượng các hạt sau phản ứng nên đây là phản ứng hạt nhân thu năng lượng

= - 0,02.931 = - 18,62 MeV 
Chọn A
[bookmark: c9q]Câu 9. Cơ năng của một vật dao động điều hòa
[bookmark: c9a]	A. tăng gấp đôi khi biên độ dao động của vật tăng gấp đôi.
[bookmark: c9b]	B. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kỳ bằng một nửa chu kỳ dao động của vật.
[bookmark: c9c]	C. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kỳ bằng chu kỳ dao động của vật.
[bookmark: c9d]	D. bằng động năng của vật khi tới vị trí cân bằng
Hướng dẫn
A sai vì cơ năng tỉ lệ thuận với bình phương của biên độ dao động.
B và C sai vì cơ năng không đổi
D đúng vì cơ năng bằng động năng cực đại (khi vật ở VTCB)
Chọn D
[bookmark: c10q]Câu 10. Nguyên tắc tạo ra dòng điện xoay chiều dựa trên
[bookmark: c10a][bookmark: c10b]	A. hiện tượng cộng hưởng điện.	B. hiện tượng cảm ứng điện từ.
[bookmark: c10c][bookmark: c10d]	C. hiện tượng tự cảm.	D. hiện tượng nhiệt điện.
Hướng dẫn
Nguyên tắc tạo ra dòng điện xoay chiều dựa trên hiện tượng cảm ứng điện từ
Chọn B
[bookmark: c11q]Câu 11. Từ Trái Đất, các nhà khoa học điều khiển các xe tự hành trên Mặt Trăng nhờ sử dụng các thiết bị thu phát sóng vô tuyến. Sóng vô tuyến được dùng trong ứng dụng này thuộc dải sóng nào sau đây?
[bookmark: c11a][bookmark: c11b][bookmark: c11c][bookmark: c11d]	A. sóng cực ngắn.	B. sóng ngắn.	C. sóng dài.	D. sóng trung.
Hướng dẫn
Mặt trăng năm ngoài tầng điện ly của Trái đất (tầng điện ly nằm ở độ cao khoảng từ 80 km đến 800 km) do đó phải dùng các sóng có năng lượng lớn để xuyên qua tầng điện ly để điều khiển các xe tự hành trên mặt trăng.
Chọn A
[bookmark: c12q]Câu 12. Một vật nhỏ dao động theo phương trình x = 10cos(ωt + 0,5π) cm. Pha ban đầu của dao động là

[bookmark: c12a][bookmark: c12b][bookmark: c12c][bookmark: c12d]	A. 1,5π.	B. .	C. 0,5π.	D. 0,25π.
Hướng dẫn

Phương trình dao động điều hòa có dạng: 
Trong đó:
A là biên độ dao động: là độ lệch cực đại của vật tính từ vị trí cân bằng (cm hoặc m).
x là li độ dao động của vật (cm hoặc m).

 là là pha của dao động tại thời điểm t. (rad)

 là tần số góc của vật dao động (rad/s).

 là pha ban đầu của vật dao động ở thời điểm ban đầu (t = 0) (rad)


Phương trinh dao động: cm. Pha ban đầu .
Chọn C

[bookmark: c13q]Câu 13. Đặt một điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch gồm một điện trở thuần R và cuộn cảm thuần có cảm kháng  mắc nối tiếp. Hệ số công suất của đoạn mạch bằng
[bookmark: c13a][bookmark: c13b][bookmark: c13c][bookmark: c13d]	A. 0,87.	B. 1.	C. 0,71.	D. 0,5.
Hướng dẫn

Đoạn mạch chỉ có hai phần từ là điện trở thuần R và cuộn cảm thuần ZL: Với .
Công thức tính hệ số công suất trong mạch RLC mắc nối tiếp là: 

.
Chọn D
[bookmark: c14q]Câu 14. Trong máy quang phổ lăng kính, lăng kính có tác dụng
[bookmark: c14a][bookmark: c14b]	A. tăng cường độ chùm sáng.	B. tán sắc ánh sáng.
[bookmark: c14c][bookmark: c14d]	C. nhiễu xạ ánh sáng.	D. giao thoa ánh sáng.
Hướng dẫn
Trong máy quang phổ lăng kính: dùng để phân tích chùm sáng phức tạp thành những thành phần đơn sắc.
Máy quang phổ lăng kính gồm có ba bộ phận chính:
+ Ống chuẫn trực: Là bộ phận tạo chùm sáng song song.
+ Hệ tán sắc: là lăng kính (hoặc hệ lăng kính) phân tích chùm sáng song song chiếu tới từ ống chuẫn trục thành các chùm sáng đơn sắc khác nhau.
+ Buồng ảnh: là bộ phận tạo ảnh của các chùm sáng đơn sắc.
Chọn B

[bookmark: c15q]Câu 15. Một vật dao động điều hoà với biên độ A = 5 cm, khi vật có li độ 2,5 cm thì tốc độ của vật là . Tốc độ cực đại của dao động là
[bookmark: c15a][bookmark: c15b][bookmark: c15c][bookmark: c15d]	A. 10 cm/s.	B. 8 m/s.	C. 8 cm/s.	D. 10 m/s.
Hướng dẫn


Chọn A
[bookmark: c16q]Câu 16. Công thoát của eelectron khỏi đồng là 6,625.10-19 J. Cho h = 6,625.10-34 J.s; c = 3.108 m/s, giới hạn quang điện của đồng là




[bookmark: c16a][bookmark: c16b][bookmark: c16c][bookmark: MTBlankEqn][bookmark: c16d]	A. 0,30 	B. 0,55 	C. 0,65 	D. 0,15 
Hướng dẫn


Chọn A

[bookmark: c17q]Câu 17. Xét nguyên tử hiđro theo mẫu nguyên tử Bo. Gọi F là độ lớn lực tương tác điện giữa êlectron và hạt nhân khi êlectron chuyển động trên quỹ đạo dừng K. Khi độ lớn lực tương tác điện giữa êlectron và hạt nhân là  thì êlectron đang chuyển động trên quỹ đạo dừng nào?
[bookmark: c17a][bookmark: c17b][bookmark: c17c][bookmark: c17d]	A. Quỹ đạo dừng L.	B. Quỹ đạo dừng N.	C. Quỹ đạo dừng M.	D. Quỹ đạo dừng O.
Hướng dẫn

 quỹ đạo M 
Chọn C

[bookmark: c18q]Câu 18. Một con lắc lò xo có khối lượng vật nhỏ là m dao động điều hòa theo phương ngang với phương trình  Mốc tính thế năng ở vị trí cân bằng. Cơ năng của con lắc là




[bookmark: c18a][bookmark: c18b][bookmark: c18c][bookmark: c18d]	A. .	B. .	C. .	D. .
Hướng dẫn

Công thức tính cơ năng:  
Chọn C
[bookmark: c19q]Câu 19. Theo mẫu nguyên tử Bo, bán kính quỹ đạo dừng thứ K của electron trong nguyên tử hidro là r0. Khi electron chuyển động trên quỹ đạo O thì bán kính là
[bookmark: c19a][bookmark: c19b][bookmark: c19c][bookmark: c19d]	A. 16r0.	B. 5r0.	C. 4r0.	D. 25r0.
Hướng dẫn

Ta có:  
Chọn D



[bookmark: c20q]Câu 20. Một mạch điện xoay chiều chỉ chứa tụ điện có điện dung C=μF, cường độ dòng điện tức thời qua mạch có biểu thức i = 4cos(100πt + ) A. Biểu thức điện áp giữa hai đầu đoạn mạch là


[bookmark: c20a][bookmark: c20b]	A. u=200	B. u=80


[bookmark: c20c][bookmark: c20d]	C. u=80	D. u=200
Hướng dẫn




u chậm pha hơn i một góc   
Chọn A
[bookmark: c21q]Câu 21. Phát biểu nào sau đây sai khi nói về photon ánh sáng?
[bookmark: c21a]	A. Mỗi photon có một năng lượng xác định.
[bookmark: c21b]	B. Năng lượng của photon ánh sáng tím lớn hơn năng lượng của photon ánh sáng màu đỏ.
[bookmark: c21c]	C. Năng lượng photon của các ánh sáng đơn sắc khác nhau đều bằng nhau.
[bookmark: c21d]	D. Photon chỉ tồn tại trong trạng thái chuyển động.
Hướng dẫn

Đối với mỗi ánh sáng đơn sắc khác nhau có mỗi bước sóng khác nhau nên năng lượng  là khác nhau.
Chọn C
[bookmark: c22q]Câu 22. Chiếu từ trong nước tới mặt thoáng một chùm tia sáng song sóng rất hẹp gồm 5 thành phần đơn sắc: tím, lam, đỏ, lục, vàng. Tia ló đơn sắc màu lục đi là là sát mặt nước (sát mặt phân cách giữa hai môi trường). Các tia sáng không lọt được ra ngoài không khí là là các tia sáng đơn sắc có màu
[bookmark: c22a][bookmark: c22b][bookmark: c22c][bookmark: c22d]	A. đỏ, vàng, lam.	B. tím, lam, đỏ.	C. đỏ, vàng.	D. lam, tím.
Hướng dẫn
Tổng quát:
+ Nếu xảy ra hiện tượng tán sắc ánh sáng thì tia đỏ bị lệch ít nhất, tia tím bị lệch nhiều nhất.

Điều kiện để tia tới không ló ra khỏi mặt nước: 
+ Chiết suất của lăng kính (và của mọi môi trường trong suốt khác) có giá trị khác nhau đối với ánh sáng đơn sắc có màu khác nhau, giá trị nhỏ nhất đối với ánh sáng đỏ và lớn nhất đối với ánh sáng tím.
nđỏ < ncam < nvàng < nlục < nlam < nchàm < ntím



[image: ]chỉ có tia sáng màu lam, chàm, tím thỏa (*)
Chọn D
 Note: Phương pháp giải nhanh tổng quát:
Bước 1: Sắp xếp tất cả các màu sắc trong tia sáng chiếu từ đáy bể theo thứ tự màu cầu vồng từ trên xuống dưới. Đánh dấu màu đang xảy ra hiện tượng phản xạ toàn phần.
ĐỎ CAM VÀNG LỤC LAM CHÀM TÍM
Bước 2: Những tia nằm bên trên màu đánh dấu (vàng) chưa xảy ra hiện tượng phản xạ toàn phần – vẫn khúc xạ ra không khí nên ta thu được ngoài không khí (phía trên mặt nước).
Chọn D
[bookmark: c23q]Câu 23. Âm sắc là một đặc trưng sinh lí của âm gắn liền với
[bookmark: c23a][bookmark: c23b][bookmark: c23c][bookmark: c23d]	A. cường độ âm.	B. đồ thị dao động.	C. tần số âm.	D. mức cường độ âm.
Hướng dẫn
Âm sắc là một đặc trưng sinh lí của âm gắn liền với đặc trưng vật lí là đồ thị dao động âm.
Chọn B
[bookmark: c24q]Câu 24. Hạt nhân X phóng xạ biến đổi thành hạt nhân Y. Ban đầu (t = 0), có một mẫu chất X nguyên chất. Tại thời điểm t1 và t2, tỉ số giữa số hạt nhân Y và số hạt nhân X ở trong mẫu tương ứng là 2 và 3. Tại thời điểm t3 = t1 + 3t2 tỉ số đó là
[bookmark: c24a][bookmark: c24b][bookmark: c24c][bookmark: c24d]	A. 575.	B. 72.	C. 17.	D. 191.
Hướng dẫn

Tại thời điểm t1: 

Tại thời điểm t2: 

Tại thời điểm t3 = t1 + 3t2 =7,585T: 
Chọn D
[bookmark: c25q]Câu 25. Tại một nơi trên mặt đất, một con lắc đơn dao động điều hoà. Trong khoảng thời gian ∆t, con lắc thực hiện được 60 dao động toàn phần, thay đổi chiều dài con lắc một đoạn 44 cm thì cũng trong khoảng thời gian ∆t ấy, nó thực hiện được 50 dao động toàn phần. Chiều dài ban đầu của con lắc là
[bookmark: c25a][bookmark: c25b][bookmark: c25c][bookmark: c25d]	A. 80 cm.	B. 100 cm.	C. 60 cm.	D. 144 cm.
Hướng dẫn

Ta có: 

Mặc khác 

Từ (1) và (2) 
Chọn B
[bookmark: c26q]Câu 26. Một máy phát điện xoay chiều ba pha đang hoạt động bình thường, ba suất điện động xuất hiện trong ba cuộn dây của máy có cùng tần số, cùng biên độ và từng đôi một lệch pha nhau một góc
[bookmark: c26a][bookmark: c26b][bookmark: c26c][bookmark: c26d]	A. .	B. .	C. .	D. .
Hướng dẫn

Trong máy phát điện xoay chiều 3 pha. Suất điện động xuất hiện trong 3 cuộn dây có cùng biên độ, cùng tần số và từng đôi một lệch pha nhau một góc 
Chọn B
[bookmark: c27q]Câu 27. Mạch dao động ở lối vào của một máy thu thanh gồm tụ điện có điện dung 2 pF và cuộn cảm thuần có độ tự cảm 90 µH. Cho tốc độ ánh sáng trong chân không bằng 3.108 m/s. Biết rằng, tần số dao động riêng của mạch dao động phải bằng tần số của sóng điện từ cần thu để có cộng hưởng. Máy thu thanh này có thể thu được sóng vô tuyến thuộc loại
[bookmark: c27a][bookmark: c27b][bookmark: c27c][bookmark: c27d]	A. sóng cực ngắn.	B. sóng trung.	C. sóng ngắn.	D. sóng dài.
Hướng dẫn

Bước sóng của máy thu là , sóng này thuộc loại sóng ngắn.
Chọn C
[bookmark: c28q]Câu 28. Một hạt chuyển động có tốc độ rất lớn v=0,6c. Nếu tốc độ của hạt tăng  lần thì động năng của hạt tăng bao nhiêu lần?
[bookmark: c28a][bookmark: c28b][bookmark: c28c][bookmark: c28d]	A. .	B. .	C. .	D. .
Hướng dẫn


Động năng của một vật trong thuyết tương đối là Wđ với 


Khi thì  (1)


Khi  thì  (2)

Từ (1) và (2) ta có 
Chọn C
[bookmark: c29q]Câu 29. Thực hiện thí nghiệm Yang về giao thoa ánh sáng có bước sóng λ. Trên màn quan sát, tại điểm M có vân sáng. Giữa cố định các điều kiện khác, di chuyển dần màn quan sát dọc theo đường thẳng vuông góc với mặt phẳng chứa hai khe ra xa một đoạn nhỏ nhất là  thì M chuyển thành vân tối. Dịch thêm một đoạn nhỏ nhất  thì tại M là lại là vân tối. Khoảng cách giữa hai khe đến màn khi chưa dịch chuyển bằng
[bookmark: c29a][bookmark: c29b][bookmark: c29c][bookmark: c29d]	A. 8 m.	B. 1 m.	C. 2 m.	D. 1,5 m.
Hướng dẫn

Ban đầu tại M là một vân sáng bậc k thì:  (1)


Khi dịch màn ra xa một đoạn ngắn nhất là  thì M là vân tối k-1:  (2)


Khi dịch màn thêm  thì M là một vân tối k-2: (3)

Từ (1), (2) ta có: (4)

Từ (1), (3) ta có: (5)
Từ (4) và (5) ta được k = 4 và D = 1 m.
Chọn B
[bookmark: c30q]Câu 30. Con lắc lò xo treo thẳng đứng, lò xo có khối lượng không đáng kể. Hòn bi đang ở vị trí cân bằng thì được kéo xuống dưới theo phương thẳng đứng một đoạn 3 cm rồi thả nhẹ cho nó dao động. Hòn bi thực hiện 50 dao động mất 20 s. Cho g = π2 = 10 m/s2. Tỉ số độ lớn lực đàn hồi cực đại và cực tiểu của lò xo khi dao động là
[bookmark: c30a][bookmark: c30b][bookmark: c30c][bookmark: c30d]	A. 3.	B. 4.	C. 7.	D. 5.
Hướng dẫn
Ta có A= 3 cm,


. 

Tỉ số lực đàn hồi cực đại và cực tiểu: .
Chọn C
[bookmark: c31q]Câu 31. Trong một thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, khoảng cách giữa hai khe là 0,5 mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 2 m. Nguồn sáng phát ra ánh sáng trắng có bước sóng trong khoảng từ 380 nm đến 760 nm. M là một điểm trên màn, cách vân trung tâm 2 cm. Trong các bức xạ cho vân sáng tại M, tổng giữa bức xạ có bước sóng dài nhất và bức xạ có bước sóng ngắn nhất là
[bookmark: c31a][bookmark: c31b][bookmark: c31c][bookmark: c31d]	A. 570 nm.	B. 760 nm.	C. 417 nm.	D. 1099 nm.
Hướng dẫn

Tại M cho vân sáng: 




Chọn D
[bookmark: c32q][image: ]Câu 32. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng không đổi , tần số f thay đổi. Khi thay đổi tần số của mạch điện xoay chiều R, L, C mắc nối tiếp, người ta vẽ được đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của tổng trở toàn mạch vào tần số như hình bên. Tính công suất của mạch khi xảy ra cộng hưởng
[bookmark: c32a][bookmark: c32b][bookmark: c32c]	A. 484 W.	B. 220 W.	
[bookmark: c32d]	C. 200 W.	D. 400 W.
Hướng dẫn

Tổng trở: 

Công suất của mạch khi cộng hưởng: 
Chọn A
[bookmark: c33q]Câu 33.  là chất phóng xạ , có chu kỳ bán rã 138 (ngày đêm). Ban đầu nhận được  . Sau X ngày đêm kể từ thời điểm ban đầu, khối lượng hạt  tạo thành là , khối lượng hạt  còn lại là , biết . Giá trị của X gần nhất với giá trị nào sau đây?
[bookmark: c33a][bookmark: c33b][bookmark: c33c][bookmark: c33d]	A. 836.	B. 110.	C. 749.	D. 543.
Hướng dẫn



 (ngày đêm).
Chọn B
[bookmark: c34q]Câu 34. Để đo tốc độ âm trong gang, nhà vật lí Pháp Bi-ô đã dùng một ống gang dài 951,25 m. Một người đập một nhát búa vào một đầu ống gang, một người ở đầu kia nghe thấy hai tiếng gõ, một tiếng truyền qua gang và một tiếng truyền qua không khí trong ống gang; hai tiếng ấy cách nhau 2,5 s. Biết tốc độ truyền âm trong không khí là 340 m/s. Tốc độ âm trong gang là
[bookmark: c34a][bookmark: c34b][bookmark: c34c][bookmark: c34d]	A. 2365 m/s.	B. 3194 m/s.	C. 1452 m/s.	D. 180 m/s.
Hướng dẫn
Thời gian âm truyền qua không khí trong ống gang là 
Âm truyền trong gang nhanh hơn trong không khí nên thời gian âm truyền qua gang: 
Tốc độ âm trong gang:  
Chọn B
[bookmark: c35q][image: ]Câu 35. Trên hình vẽ, bộ pin có suất điện động 9 V, điện trở trong 1 ; A là ampe kế hoặc mili ampe kế có điện trở rất nhỏ; R là quang điện trở (khi chưa chiếu sáng giá trị là R1 và khi chiếu sáng giá trị là R2) và L là chùm sáng chiếu vào quang điện trở. Khi không chiếu sáng vào quang điện trở thì số chỉ của mili ampe kế là 6 A và khi chiếu sáng thì số chỉ của ampe kế là 0,6 A. Chọn kết luận đúng.
[bookmark: c35a][bookmark: c35b]	A. 	
	B. 
[bookmark: c35c][bookmark: c35d]	C. 	
	D. 
Hướng dẫn
Khi không chiếu sáng: 
Khi chiếu sáng:  
Chọn C
[bookmark: c36q][image: ]Câu 36. Mạch điện xoay chiều AB gồm AM và MB ghép nối tiếp, AM có điện trở R, MB là cuộn dây có điện trở trong r và có độ tự cảm L thay đổi được. Mạch được mắc vào nguồn điện có điện áp hiệu dụng không đổi 200 V và tần số f = 50 Hz. Khảo sát độ lệch pha  giữa uMB và uAB thì thu được đồ thị như hình vẽ. Công suất tiêu thụ của cuộn dây khi  gần đáp án nào nhất sau đây?
[bookmark: c36a][bookmark: c36b][bookmark: c36c]	A. 23,6 W.	B. 120 W.	
[bookmark: c36d]	C. 94,2 W.	D. 70,6 W.
Hướng dẫn
Ta có 

Khi  thì  
Chọn A
[bookmark: c37q]Câu 37. Một học sinh tiến hành thí nghiệm đo bước sóng ánh sáng bằng phương pháp giao thoa khe Yâng. Học sinh đó đo được khoảng cách hai khe  khoảng cách từ hai khe đến màn  và độ rộng của 10 khoảng vân  Sai số tương đối của phép đo là
[bookmark: c37a][bookmark: c37b][bookmark: c37c][bookmark: c37d]	A. 	B. 	C. 	D. 
Hướng dẫn
Từ .
Vì  nên  
Chọn A
[bookmark: c38q]Câu 38. Trong một thí nghiệm về giao thoa sóng nước, hai nguồn kết hợp O1 và O2 cách nhau 8 cm dao động cùng pha, cùng biên độ. Chọn hệ trục tọa độ vuông góc xOy thuộc mặt nước với gốc tọa độ là vị trí đặt nguồn O1 còn nguồn O2 nằm trên trục Oy. Hai điểm P và Q nằm trên Ox có OP = 3,9 cm và . Biết phần tử nước tại P và Q dao động với biên độ cực đại. Giữa P và Q có 2 cực tiểu. Trên đoạn OP, điểm gần P nhất mà các phần tử nước dao động với biên độ cực tiểu cách P một đoạn gần nhất với giá trị nào sau đây?
[bookmark: c38a][bookmark: c38b][bookmark: c38c][bookmark: c38d]	A. 0,96 cm.	B. 0,56 cm.	C. 0,93 cm.	D. 0,86 cm.
Hướng dẫn



PO2 =  = 8,9(cm) ; QO2 = = O1
O2
X
Y
P
Q
k
k+2
N
k+2,5


Gọi Q thuộc cực đại thứ k  P thuộc cực đại k+2 (Do giả thiết cho giữa PQ còn 1 cực đại)
ĐKCĐ Q và P: QO2 – QO1 = k. và PO2 – PO1 = (k+2)


 (PO2 – PO1) – (QO2 – QO1) = 2   = 1cm.


 k = 3  Q thuộc đường CĐ thứ 3 còn P thuộc đường cực đại thứ 5



Gọi N là Cực tiểu trên đoạn OP gần P nhất  N thuộc cực tiểu thứ 6 hay NO2 – NO1 = 5,5.  - NO1 = 5,5

 NO1 = 3,068(cm)

 Khoảng cách NP = PO1 – NO1 = 0,832(cm) 
 Chọn D
[bookmark: c39q]Câu 39. Tiến hành thí nghiệm với hai con lắc lò xo A và B có quả nặng và chiều dài tự nhiên giống nhau nhưng độ cứng lần lượt là k và 2k. Hai con lắc được treo thẳng đứng vào cùng giá đỡ, kéo hai quả nặng đến cùng một vị trí ngang nhau rồi thả nhẹ cùng lúc. Khi đó năng lượng dao động của con lắc B gấp 8 lần năng lượng dao động của con lắc A. Gọi tA và tB là khoảng thời gian ngắn nhất kể từ lúc bắt đầu thả hai vật đến khi lực đàn hồi của hai con lắc có độ lớn nhỏ nhất. Tỉ số  bằng
[bookmark: c39a][bookmark: c39b][bookmark: c39c][bookmark: c39d]	A. ..	B. .	C. .	D. .
Hướng dẫn



KB = 2KA  B = A, TA = TB, l0A = 2l0B.AA
AB
- AB
-AA
B
A
OB
OA




WB = 8WA    AB = 2AA.

Nhận xét: VTCB A thấp hơn B, do AB > AA  Hai vật được thả cùng vị trí nằm ngang phía dưới VTCB.

Nhìn hình ta thấy: AB = AA + (l0A - l0B)  AA = l0A/2 và AB = 2l0B.

CLLXA: |Fdh|min khi vật ở biên trên  tA = TA/2.
CLLXB: |Fdh|min khi vật ở vị trí lò xo không biến dạng



  tA = t(A  O) + t(O  -A/2) = TB/3


 tB/tA =  
 Chọn B
[bookmark: c40q]Câu 40. Trong giờ thực hành, học sinh muốn tạo một máy biến thế với số vòng dây ở cuộn sơ cấp gấp 4 lần cuộn thứ cấp. Do xảy ra sự cố nên cuộn thứ cấp bị thiếu một số vòng dây. Để xác định số dây bị thiếu, học sinh này dùng vôn kế lí tưởng để đo được tỉ số điện áp hiệu dụng ở cuộn thứ cấp và cuộn sơ cấp là . Sau đó học sinh quấn thêm vào cuộn thứ cấp 48 vòng nữa thì tỉ số điện áp hiệu dụng nói trên là . Bỏ qua mọi hao phí của máy biến áp. Để được máy biến áp có số vòng dây đúng như dự định thì học sinh đó phải cuốn tiếp bao nhiêu vòng
[bookmark: c40a][bookmark: c40b][bookmark: c40c][bookmark: s2][bookmark: c40d][bookmark: Test]	A. 60 vòng.	B. 168 vòng.	C. 120 vòng.	D. 50 vòng.
Hướng dẫn
Gọi N1 số vòng sơ cấp


Gọi N2’ là số vòng thứ cấp quấn đúng thực tế  (1)


Sau khi quấn thêm 48 vòng  (2)


Quấn thêm x vòng nữa thì cho KQ đúng  (3)


Từ (1),(2)  N2’ = 1032 (vòng)  N1 = 4800 (vòng)

Từ (3)  x = 120 (vòng) 
Chọn C
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1


6


m/s.


 


C. 


3 m/s.


 


D. 


6


p


 


m/s.


 


Câu 4.


 


Trý


?


ng h


?


p nào sau ðây 


không


 


gây ra hi


?


u 


?


ng quang ði


?


n ð


?


i v


?


i canxi (có gi


?


i h


?


n quang ði


?


n 


15


0


2


.10


3


fHz


=


)?


 


 


A. 


10


2


 


photon c


?


a bư


?


c sóng 1 pm.


 


B. 


10


6


 


photon c


?


a bư


?


c sóng 5


μm.


 


 


C. 


10


8


 


photon c


?


a bύ


?


c sσng 400 nm.


 


D. 


10


5


 


photon c


?


a bύ


?


c sσng 2 nm.


 


Cβu 5.


 


M


?


t sσng πi


?


n t


?


 


cσ t


?


n s


?


 


30 MHz truy


?


n trong chβn khτng v


?


i t


?


c π


?


 


3.10


8


 


m/s thì có b


ư


?


c sóng 


là


 


 


A. 


16 m.


 


B. 


6 m.


 


C. 


9 m.


 


D. 


10 m.


 


Câu 6.


 


Bi


?


t kh


?


i lư


?


ng m


?


i nơtron là m


n


, kh


?


i lư


?


ng m


?


i proton là m


p


 


; c là t


?


c đ


?


 


ánh sáng trong chân 


không. Kh


?


i lư


?


ng c


?


a h


?


t nhân 


27


13


Al


là m. Nãng lý


?


ng liên k


?


t riêng c


?


a h


?


t nhân 


27


13


Al


 


là


 


 


A. 


2


(1314)


13


pn


mmmc


éù


+-


ëû


.


 


B. 


2


(1413)


13


pn


mmmc


éù


+-


ëû


.


 


 


C. 


2


(1413)


27


pn


mmmc


éù


+-


ëû


.


 


D. 


2


(1314)


27


pn


mmmc


éù


+-


ëû


.


 


Câu 7.


 


Tia h


?


ng ngo


?


i


 


 


A. 


là ánh sáng nhìn th


?


y, có màu h


?


ng.


 


B. 


ðý


?


c 


?


ng d


?


ng ð


?


 


sý


?


i 


?


m.


 


 


C. 


không truy


?


n ðý


?


c trong ch


ân không.


 


D. 


không ph


?


i là sóng ði


?


n t


?


.


 


Câu 8.


 


Gi


?


 


s


?


 


trong m


?


t ph


?


n 


?


ng h


?


t nhân, t


?


ng kh


?


i lý


?


ng c


?


a các h


?


t trý


?


c ph


?


n 


?


ng nh


?


 


hõn t


?


ng kh


?


i 


lý


?


ng các h


?


t sau ph


?


n 


?


ng là 0,02 u, l


?


y 1uc


2


 


= 931 MeV. Ph


?


n 


?


ng này


 


 


A. 


thu nãng lý


?


ng 18,62 MeV.


 


B. 


thu nãng lý


?


ng 1,862


 


MeV.


 


 


C. 


t


?


a nãng lý


?


ng 1,862 MeV.


 


D. 


t


?


a nãng lý


?


ng 18,62 MeV.


 


Câu 9.


 


Cõ nãng c


?


a m


?


t v


?


t dao ð


?


ng ði


?


u hòa


 


 


A. 


tãng g


?


p ðôi khi biên ð


?


 


dao ð


?


ng c


?


a v


?


t tãng g


?


p ðôi.


 


 


B. 


bi


?


n thiên tu


?


n hoàn theo th


?


i gian v


?


i chu k


?


 


b


?


ng m


?


t n


?


a chu k


?


 


dao ð


?


ng c


?


a 


v


?


t.


 


 


C. 


bi


?


n thiên tu


?


n hoàn theo th


?


i gian v


?


i chu k


?


 


b


?


ng chu k


?


 


dao ð


?


ng c


?


a v


?


t.


 


 


D. 


b


?


ng ð


?


ng nãng c


?


a v


?


t khi t


?


i v


?


 


trí cân b


?


ng


 


Câu 10.


 


Nguyên t


?


c t


?


o ra dòng 


đi


?


n xoay chi


?


u d


?


a tręn


 


 


A. 


hi


?


n tý


?


ng c


?


ng hý


?


ng đi


?


n.


 


B. 


hi


?


n tý


?


ng c


?


m 


?


ng đi


?


n t


?


.


 


 


C. 


hi


?


n tý


?


ng t


?


 


c


?


m.


 


D. 


hi


?


n tý


?


ng nhi


?


t đi


?


n.


 


Câu 11.


 


T


?


 


Trái Đ


?


t, các nhŕ khoa h


?


c đi


?


u khi


?


n các xe t


?


 


hŕnh tręn M


?


t Trăng nh


?


 


s


?


 


d


?


ng các thi


?


t b


?


 


thu phát sóng vô tuy


?


n. Sóng vô tuy


?


n đý


?


c důng trong 


?


ng d


?


ng nŕy thu


?


c d


?


i sóng nŕo sau đây?


 


 


A. 


sóng


 


c


?


c ng


?


n


.


 


B. 


sóng ng


?


n


.


 


C. 


sóng dŕi


.


 


D. 


sóng trung


.


 


Câu 12.


 


M


?


t v


?


t nh


?


 


dao đ


?


ng theo phýőng tr


ình 


x = 10cos(ωt + 0,5π) cm


. Pha ban π


?


u c


?


a dao π


?


ng lΰ


 


 


A. 


1,5π


.


 


B. 


p


.


 


C. 


0,5π


.


 


D. 


0,25π


.
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Đ? THI TH? THPT CHUYÊN KHOA H?C T? NHIÊN HÀ N?I 

                                                               L?n 1 – 2020  Mã đ?: 005 

Câu 1. M?ch dao đ?ng LC dao đ?ng đi?u hòa v?i t?n s? f, khi đó 

 A. 

2fLC

. B. 

2

f

LC



. C. 

2

LC

f



. D. 

1

2

f

LC

. 

Câu 2. Phát bi?u nào sau đây không đúng khi nói v? hi?n tư?ng phóng x?? 

 A. Hi?n tư?ng phóng x? ph? thu?c vào tác đ?ng bên ngoài. 

 B. Hi?n tư?ng phóng x? tuân theo đ?nh lu?t phóng x?. 

 C. Hi?n tư?ng phóng x? do các nguyên nhân bên trong h?t nhân gây ra. 

 D. Hi?n tư?ng phóng x? là trư?ng h?p riêng c?a ph?n ?ng h?t nhân (ph?n ?ng h?t nhân t? phát). 

Câu 3. M?t sóng cơ truy?n d?c theo tr?c Ox v?i phương trình 5cos(6)utx mm (trong đó x tính b?ng 

m, t tính b?ng s). T?c đ? truy?n sóng b?ng 

 A. 6 m/s. B. 

1

6

m/s. C. 3 m/s. D. 6 m/s. 

Câu 4. Trư?ng h?p nào sau đây không gây ra hi?u ?ng quang đi?n đ?i v?i canxi (có gi?i h?n quang đi?n 

15

0

2

.10

3

fHz)? 

 A. 10

2

 photon c?a bư?c sóng 1 pm. B. 10

6

 photon c?a bư?c sóng 5μm. 

 C. 10

8

 photon c?a bư?c sóng 400 nm. D. 10

5

 photon c?a bư?c sóng 2 nm. 

Câu 5. M?t sóng đi?n t? có t?n s? 30 MHz truy?n trong chân không v?i t?c đ? 3.10

8

 m/s thì có bư?c sóng 

là 

 A. 16 m. B. 6 m. C. 9 m. D. 10 m. 

Câu 6. Bi?t kh?i lư?ng m?i nơtron là m

n

, kh?i lư?ng m?i proton là m

p

 ; c là t?c đ? ánh sáng trong chân 

không. Kh?i lư?ng c?a h?t nhân 

27

13

Allà m. Năng lư?ng liên k?t riêng c?a h?t nhân 

27

13

Al là 

 A. 

2

(1314)

13

pn

mmmc







. B. 

2

(1413)

13

pn

mmmc







. 

 C. 

2

(1413)

27

pn

mmmc







. D. 

2

(1314)

27

pn

mmmc







. 

Câu 7. Tia h?ng ngo?i 

 A. là ánh sáng nhìn th?y, có màu h?ng. B. đư?c ?ng d?ng đ? sư?i ?m. 

 C. không truy?n đư?c trong chân không. D. không ph?i là sóng đi?n t?. 

Câu 8. Gi? s? trong m?t ph?n ?ng h?t nhân, t?ng kh?i lư?ng c?a các h?t trư?c ph?n ?ng nh? hơn t?ng kh?i 

lư?ng các h?t sau ph?n ?ng là 0,02 u, l?y 1uc

2

 = 931 MeV. Ph?n ?ng này 

 A. thu năng lư?ng 18,62 MeV. B. thu năng lư?ng 1,862 MeV. 

 C. t?a năng lư?ng 1,862 MeV. D. t?a năng lư?ng 18,62 MeV. 

Câu 9. Cơ năng c?a m?t v?t dao đ?ng đi?u hòa 

 A. tăng g?p đôi khi biên đ? dao đ?ng c?a v?t tăng g?p đôi. 

 B. bi?n thiên tu?n hoàn theo th?i gian v?i chu k? b?ng m?t n?a chu k? dao đ?ng c?a v?t. 

 C. bi?n thiên tu?n hoàn theo th?i gian v?i chu k? b?ng chu k? dao đ?ng c?a v?t. 

 D. b?ng đ?ng năng c?a v?t khi t?i v? trí cân b?ng 

Câu 10. Nguyên t?c t?o ra dòng đi?n xoay chi?u d?a trên 

 A. hi?n tư?ng c?ng hư?ng đi?n. B. hi?n tư?ng c?m ?ng đi?n t?. 

 C. hi?n tư?ng t? c?m. D. hi?n tư?ng nhi?t đi?n. 

Câu 11. T? Trái Đ?t, các nhà khoa h?c đi?u khi?n các xe t? hành trên M?t Trăng nh? s? d?ng các thi?t b? 

thu phát sóng vô tuy?n. Sóng vô tuy?n đư?c dùng trong ?ng d?ng này thu?c d?i sóng nào sau đây? 

 A. sóng c?c ng?n. B. sóng ng?n. C. sóng dài. D. sóng trung. 

Câu 12. M?t v?t nh? dao đ?ng theo phương trình x = 10cos(ωt + 0,5π) cm. Pha ban đ?u c?a dao đ?ng là 

 A. 1,5π. B. . C. 0,5π. D. 0,25π. 

